

习近平的英雄观

(上接第一版)

2015年9月,北京中南海,十八届中央政治局第二十六次集体学习,习近平总书记一字一句读出一曼烈士的家书——

“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……”

“字字血泪,读之动容。这是一名母亲甘将热血沃中华的决绝,这是一位英雄重整河山待后生的冀望。”

荣辱系于一身者轻,系于国家民族者重。

习近平总书记深刻指出:“以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。”“这种民族觉醒和民族精神升华,在抗日战争时期达到了全新的高度。”

英雄,是视死如归、血战到底的勇毅者。

“正所谓‘诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以屈原的《九歌·国殇》,致敬抗战英雄。

1984年5月,习近平同志在正定主持岸下惨案死难同胞纪念碑揭幕仪式,亲自审定的碑文,记录了卢沟桥事变后发生在正定岸下村的一段悲壮抗争史,村民黄骝驹与日军殊死搏斗、英勇就义——

“有黄姓名骝驹者,拼生死以卫乡土,持厨刀搏入寇群,劈毙一寇,重伤一寇,挫敌凶焰,张我正气。黄骝驹力战血拼,终以身殉国。壮哉此举,中华之浩气可歌,民众之伟力见存!”

碑文昭昭,不畏强暴、宁死不屈的英雄壮举如在眼前。

用胸膛堵枪眼,以身躯作人梯,抱起炸药包,手握爆破筒冲入敌群,忍饥受冻绝不退缩,烈火烧身岿然不动,敢于“空中拼刺刀”……2020年10月,习近平总书记纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上,动情讲述民族英雄的无畏胆魄:“无论时代如何发展,我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。”

正是这种血性,激发出“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”,以“钢少气多”力克“钢多气少”。

英雄,是信念如炬、九死未悔的舍身者。

对东北抗联英雄杨靖宇的事迹,习近平总书记念兹在兹。那是一种毫无退路的“决死”抗争。

“杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒,同数倍于己的敌人浴血奋战,牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食,其事迹震撼人心。”2020年7月在吉林考察,习近平总书记感叹。

重重围困中,孤军作战的杨靖宇斗志更坚:“革命就像火一样,任凭大雪封山,鸟兽藏迹,只要有火种,就能驱赶严寒,带来光明和温暖。”

砍头不要紧,只要主义真。英雄,就是仁立人间的一种主义、一种信仰。

一次次追思缅怀英雄事迹,习近平总书记反复强调“那些在抗战中英勇牺牲的革命先烈敢于抛头颅、洒热血,就是因为有坚定的理想信念”“理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭”。

设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,确定中国人民抗日战争胜利纪念日,制定英雄烈士保护法,颁发抗战胜利纪念章,建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度……在习近平总书记引领推动下,“崇尚英雄,捍

卫英雄,学习英雄,关爱英雄”在新时代中国蔚然成风。

正因,“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”

(三)“人民是历史的创造者,人民是真正的英雄”

1949年9月30日,开国大典前一天,毛泽东同志亲自执锨铲土,为人民英雄纪念碑奠基,并宣读碑文:

“三年来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”

2014年8月,全国人大常委会通过决定,以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。此后,每年这一天,习近平总书记都会来到这里,出席向人民英雄敬献花篮仪式。

纪念碑基座上,一幅幅汉白玉浮雕,浓缩百年峥嵘。从1839年虎门销烟到1949年胜利渡长江,这一历史画卷刻画了170多个人物形象。他们无名,却都是奋起抗争的人民英雄。

古往今来,以文勒石者众,只有中国共产党,以“人民英雄”的名义,在她领导建立的人民政权首都矗立起不朽的丰碑。

谁是英雄?这是马克思主义唯物史观的神圣命题。

对此,习近平总书记深刻指出:“同历史唯物主义英雄史观相对立,历史唯物主义者群众史观第一次彻底解决了这个重大问题,提出人民是历史的创造者。”

这种英雄观,源于在黄土地上生根、在红土地上成长的切身体悟。

插队到陕北,条件艰苦,举目无亲,青年习近平也曾迷茫。前辈给他讲起当年怎么依靠老乡,战斗在抗日前线太行山根据地,“我们那个时候都找机会往群众里钻”。

后来,同乡亲们摸爬滚打在一起,打井、打坝、修梯田、办沼气,真正认识到群众的智慧和力量,还自编了生产口号:“决死一九七四年,干部带头抓路线,群众都是英雄汉……打坝一座迎新年。”

在地方工作时,习近平同志告诫党员干部决策前务必加强调查研究:“人民群众才是真正的英雄,而我们自己则往往是幼稚可笑的。”

下乡调研中,见农民收割稻谷场景,不禁吟咏出熟悉的诗句:“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟。”

兵民是胜利之本,群众是真正的铜墙铁壁。

血雨腥风的年代,“母亲送儿打日寇,丈夫送儿上战场”“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”。

2014年7月,卢沟桥畔,出席纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式,习近平总书记讲述了两个感人故事——

北京密云一位名叫邓玉芬的母亲,把丈夫和5个孩子送上前线,他们全部战死沙场。

华北平原上的一个庄户人家,写下一副对联:“万众一心保障国家独立,百折不挠争取民族解放”;横批是:“抗战到底”。

这一年,岁逢甲午。“甲午战争,中国战败。抗日战争,中国胜利。从甲午失败到抗战胜利,历史走过了半个世纪。”

这一年,岁逢甲午。当年9月,出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会,习近平总书记这样叩问:“中国当年是一个积贫积弱的国家,为什么能够战胜不可一世的日本军国主义、夺取胜利呢?”

其中一个重要答案,坚定而有力:“全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。人民群众是战争胜利最深厚的伟力。”

2013年冬,习近平总书记来到山东临沂,重温沂蒙人民拥军支前的事迹。蒙山高,沂水长。当年,这里的老百姓用乳汁和小米粥哺育了革命。

“我一来到这里就想起了革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月。”总书记说,在沂蒙这片红色土地上,诞生了无数可歌可泣的英雄儿女。

动员人民、依靠人民。作战12.5万余次,建立19块抗日民主根据地;伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战……中国共产党提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术,令日本侵略者陷入“人民战争的汪洋大海”。

军民团结如一人,试看天下谁能敌?

走过“争着死,抢着死”的血战,夺取“用小推车推出来”“用小船划出来”的胜利,演绎多少“敢教日月换新天”的历史伟绩。

千百年来,英雄的中国人民,素以生命力的顽强、凝聚力的深厚、忍耐力的坚韧、创造力的巨大而闻名于世。

危急时刻,又见遍地英雄。犹记得,2020年春,新冠疫情汹汹,习近平总书记飞抵湖北武汉,看望慰问投身抗疫“湖北保卫战、武汉保卫战”的干部群众。

面对史无前例的“封城”壮举,总书记深情感叹:“这是一座英雄的城市,这里的人民是英雄的人民。”“通过这次抗击疫情斗争,武汉必将再一次被载入英雄史册!”

犹记得,2020年8月,巢湖大堤战战兢兢,总书记亲切慰问防汛救灾一线人员和部队官兵。

面对牺牲同志的家属,一番话感人至深:“你们的亲人也是我们的亲人,这里的人民是英雄的人民,他们是我们心目中的英雄。每当危难时刻总有英雄挺身而出,这是中华民族伟大精神的体现。”

中华民族之所以经历无数灾厄仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为千千万万普通人挺身而出!

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”抗战烽火中,中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡的钢铁长城。

1949年10月1日,中国人民从此站了起来,天安门城楼上,新中国的缔造者挥手高呼:“人民万岁!”

2021年7月1日,中国共产党百

年华诞,新时代领航者在天安门城楼上,高举右拳发出历史强音——“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”

(四)“他们用生命诠释了伟大的国际主义精神”

2025年5月,俄罗斯莫斯科,红场上步履铿锵,唤起历史的记忆。纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,镜头捕捉到这样一瞬——

当中国军人英姿挺拔走过观礼台,坐在习近平总书记身旁的俄罗斯百岁老战士叶夫根尼·兹纳姆斯基,满怀敬意地竖起大拇指。习近平总书记微笑着回他致意。

10年前,习近平总书记在莫斯科为18位俄罗斯老战士代表颁发纪念奖章。

看到90岁的加维尔托夫斯基腿脚不便,总书记健步上前:“我过去给你颁奖。”全场报以热烈掌声。

10年后,再访俄罗斯,在题为《以史为鉴共创未来》的署名文章中,总书记深情表达“老战士们铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘”,感叹“英雄不朽,正气长存!”

英雄,一个民族最闪亮的坐标。当年在陕北的窑洞里,知青习近平就阅读过那些记录反法西斯战争的军事著作。摊开图册,趴在炕上对照文章搜寻一个个不熟悉的异国地名。苏军将士“祖国虽然辽阔,但我们退无可退,背后就是莫斯科”的豪言壮语,使他久久不能忘怀。

这些年,习近平总书记在不同场合多次讲到投身世界反法西斯战争的英雄儿女——

作为白俄罗斯第一方面军坦克指挥官转战千里至柏林的毛岸英,以柔弱之躯全程经历苏联卫国战争的女记者胡济邦,冒险开辟驼峰航线的美国飞虎队,把宝贵药品运往中国抗日根据地的法国医生贝熙叶,南京大屠杀中竭力保护难民的德国商人拉贝……

千百年的伟大献身者,肩住黑暗通往光明的闸门,只为换取人类的自由、正义、和平。

“在亚洲,在欧洲,在非洲,在大洋洲,在世界各个战场上,世界反法西斯同盟国军队和人民以及各种反法西斯力量,携手跨进同一条战壕,汇聚起挽狂澜于既倒的强大力量。”习近平总书记深刻指出,最伟大的力量是同心合力。

出国访问时,习近平总书记常向各族人民的伟大先贤、英雄烈士、解放先驱表达敬意。

俄罗斯无名烈士墓、白俄罗斯胜利纪念碑、津巴韦民族英雄墓、委内瑞拉民族英雄西蒙·玻利瓦尔墓、葡萄牙民族英雄卡蒙斯墓……瞻仰致敬、献上花圈,在纪念簿上郑重题词。

习近平总书记也常在讲话文章中引用英雄的名言——

“我像体验祖国的灾难一样,体验着中国劳动人民正在遭受的灾难。”语出英勇牺牲在中国大地上的苏联飞行大队长库里申科。

“纵使有一千次生命我也愿意全部献给我的祖国。”这是秘鲁独立战争英雄奥拉亚的告白。

近代以来,中国人民为了生存、独立和解放,进行了100多年的艰苦斗

争。真正经历过苦难的民族,更加深切感受到和平的珍贵。

2016年6月,正在塞尔维亚访问的习近平总书记走进“每一寸土地都写着历史”的卡莱梅格丹公园。

从侵略者手中缴获的枪炮,历经风雨冲刷的城墙,名为“胜利者”的青铜雕塑……鉴往知来,总书记感慨:“只有付出巨大牺牲进行过顽强抗争的民族,才能对中国人民有深刻理解和

支持。”

真正的英雄,属于一个民族,也属于整个人类。

2013年3月,坦桑尼亚达累斯萨拉姆市郊的援坦中国专家公墓,细雨蒙蒙。

在坦进行国事访问的习近平书记专程来到这里,瞻仰一座座墓碑,向长眠他乡的烈士献上洁白的花束,“他们用生命诠释了伟大的国际主义精神,是铸就中坦、中非友谊丰碑的英雄”。

英雄的民族,始终不忘并肩战斗的事业。

2015年9月,美国纽约联合国总部。习近平总书记讲起执行任务时不幸殉职的中国维和女警察和志虹:“她曾经写道:‘大千世界,我也许只是一根羽毛,但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。’这是她生前的愿望,也是她对和平的承诺。”

马克思主义者为人人类解放的旨归,镌刻在此次演讲的题目里——《中国为和平而来》。

(五)“实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神”

时势造就英雄,英雄引领时代。“我很喜欢莱蒙托夫的《当代英雄》,说英雄,谁是英雄啊?每一个时代都有每一个时代的英雄。”习近平同志曾回忆在梁家河的山沟沟里读书时,所得到的那种强烈感受。

今天,我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标,更有信心和力量实现这个目标。14亿多中国人民的至深追求,愈加清晰而笃定。

历史的雄心和人民的意志,交汇于此。置身强国建设、民族复兴的关键一程,习近平总书记强调:“实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神。”

2017年6月,总书记来到山西吕梁山区,重温烽火吕梁的英雄故事,在晋绥军区司令部旧址里,同参加过中国人民抗日战争和解放战争的老战士老同志代表一一握手、亲切交谈。

总书记语重心长地说:“全党同志一定要不忘初心、继续前进,永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈,永远保持中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心,努力为人民创造更美好、更幸福的生活。”

任何一个有作为的民族,都以自己的独特精神著称于世。

井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神……2021年2月,在党史学习教育动员大会上,习近平总书记勾勒出百年征程的精神谱系。

经过血与火的洗礼锻造,那些支撑这个民族浴火重生的精神,必将成为这个民族再创荣光的力量。

2014年4月,习近平总书记来到新疆生产建设兵团的一家现代农业装备企业。在一台精密播种机前,听闻只有中专学历的研制者陈学庚当选院士,总书记说:“英雄不问出处,谁是英雄,要在‘战场’上见分晓。”

风雷动,旌旗奋,是人寰。科研扎根的戈壁荒原,脱贫攻坚的大山深处,救死扶伤的逆行出征、自我革命的祛病治乱……和平年代,依然需要英雄;平凡人物,亦可成为英雄。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。

中国共产党建党百年之际,习近平总书记将党内最高荣誉“七一勋章”,授予29位立足本职、默默奉献的平凡英雄——

“渡江英雄”马毛姐、“百战老兵”王占山、“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开、“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……

习近平总书记发出号召:“他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及”“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代”。

今天,像革命战争年代那种血与火的生死考验少了,但具有新的历史特点的伟大斗争仍然在继续。前无古人的事业,绝不会一帆风顺,越是艰险越向前。

百年前,李大钊同志在《艰难的国运与雄健的国民》一文中写道:“历史的道路,不全是坦平的,有时走到艰难险阻的境界,这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。”

苦难铸就辉煌!从1840年鸦片战争的屈辱到1945年取得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利,从1949年新中国成立到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,百年沉沦、百年复兴。

“未来70年,关键是未来30年。这正是我们实现‘两个一百年’奋斗目标的时间。”2019年5月,习近平书记来到江西考察,重温红军长征的光辉历史,一席话掷地有声:“只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志,就能把一个个坎都迈过去,什么陷阱啊,什么围追堵截啊,什么封锁线啊,把它们通通抛在身后!”

那一年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行,20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国华诞。

有一幕场景,感动了亿万国人。一曲《红旗颂》的深情旋律奏响,当礼宾车组成的致敬方阵徐徐驶过天安门,老战士们用颤抖的手敬着军礼,热泪盈眶。习近平书记挥手致敬。全场自发起立,掌声雷鸣。

对历史最好的纪念,就是创造新的历史。对英雄最好的告慰,就是完成他们的夙愿。

三军肃立,铁甲生辉;鹰击长空,战旗如画。盛世中国,如你所愿——

“他们信仰的理想正在实现,他们开创的事业正在继续,他们书写的历史必将由我们继续书写下去。”(新华社北京8月30日电)

□记者 徐启峰

秋风起约,学舟启航。学生开启求知新程的路上,少不了营养搭子学生饮用奶的日日陪伴。奶制品营养丰富,可提供优质蛋白质,是钙的良好来源。学生在校定时、定点、集中饮用学生饮用奶,不仅能补充营养,还能丰富课间生活,增添“美味”色彩。为学生订购学生饮用奶,成为不少家长的开学必选项。

国家引领 营养健康成焦点

为深入贯彻落实党中央、国务院关于大力提振消费的决策部署,有力有效扩大农产品消费,近日,农业农村部、国家发展改革委、教育部等十部门联合印发《促进农产品消费实施方案》。《促进农产品消费实施方案》明确指出,鼓励各地扩大学生饮用奶推广,推动食品营养与健康相关知识纳入健康教育教学内容,重点引导增加优质蛋白食物消费;强化健康消费宣传引导,深入推进“健康饮食 合理膳食”专题科普宣传,开展健康饮奶公益宣传,推广科学饮奶知识,培育健康饮奶意识。这些政策为保障新学期学生营养摄入、助力学生健康成长注入强劲动力。

保障儿童青少年营养健康,始终是政策布局的重心与着力点。《中国学龄儿童膳食指南(2022)》将“天天喝奶”纳入基本准则,将牛奶定义为促进儿童青少年,尤其是学龄儿童补充生长发育所需营养的理想食品之一。2025年出台的中央一号文件及《关于促进肉牛奶牛生产稳定发展的通知》《中国食物与营养发展纲要(2025—2030年)》《促进健康消费专项



蒙牛学生饮用奶守护学生健康成长(资料图片)。

行动方案的通知》等多项重要政策均明确要求,要加强学生饮用奶推广工作,拉动牛奶消费。这些政策正形成合力,为开学季及新学期校园营养健康提供坚实保障。

省市跟进 政策护航成长路

河南省委、省政府高度重视此项工作。河南省政府先后5次发文,推动此项工作落地,豫政办〔2018〕77号文件明确要求,拓展“学生饮用奶计划”实施范围,积极开展牛奶进校园行动。河南省教育厅连续多年下发文件,教体办卫艺〔2022〕309号文件明确指

政策接续再发力 营养元气每一天

新学期蒙牛学生饮用奶助力学生茁壮成长

学生饮用奶推广要严格准入机制,应优先选用产品优质、信誉度高的品牌。2025年河南省委一号文件要求,加强国家“学生饮用奶计划”管理工作。周口市委、市政府认真贯彻落实上级有关领导指示和文件精神。周口市政府在启动实施该计划之初,就印发周政办〔2011〕85号文件,明确指出,优先推荐国家级特大型龙头企业——蒙牛集团向我市中小学供应学生饮用奶。

随后,周口市政府、周口市教育局多次下发专项文件,推动国家

“学生饮用奶计划”落实落地。2022年,周口市政府将“扩大国家‘学生饮用奶计划’覆盖范围”写入政府工作报告,并强调“支持本土奶业与龙头企业开展战略合作,扩大国家‘学生饮用奶计划’覆盖范围。”2025年周口市委2号文件进一步提出要求,加强食品安全管理,持续提升国家“学生饮用奶计划”城乡覆盖率。

成效显著 龙头乳企强保障

2025年是国家“学生饮用奶计划”实施25周年。根据近日发布于第

十六届奶业大会上的《国家“学生饮用奶计划”推广公报》显示,学生饮用奶产品生产总量100.1万吨,产品总产值83.7亿元,覆盖31个省(自治区、直辖市)的101770所学校,惠及学生超3134万名。

蒙牛作为首批获得国家学生饮用奶定点生产资格的企业,自2002年起,便深度参与并持续推动国家“学生饮用奶计划”在校园落地生根,为全国2万余所学校、800余万名中小学生每日供奶提供保障。自2011

年周口市启动国家“学生饮用奶计划”以来,蒙牛凭借营养优质的学生饮用奶品质和“校外五模块、校内七步骤”的规范操作模式,赢得学校、学生和家长的广泛认可。为回馈周口市人民的支持,蒙牛通过“营养普惠工程”等项目,参与捐资助学等公益活动,并持续关注校园运动,发起“踢球吧!少年强——希望工程·蒙牛少年足球公益行”“万颗足球百所校园”捐赠计划,用点滴营养浇灌祖国的希望,厚植祖国的每一棵“幼苗”。

新学期、新起点,蒙牛将继续积极响应国家政策号召,秉持“用一杯好奶,滋养民族未来”的初心,深化与社会各界的协作,让优质牛奶成为学生成长路上的“营养伙伴”,持续守护周口市儿童青少年健康成长。②12



中国奶业协会第十六届奶业大会、奶业20强(D20)论坛暨2025中国奶业展览会现场(资料图片)。